      黑龙江省泰来三中04-05下学期三月月考试题  
           命题人：英 华       2005.3
本试卷分第Ⅰ卷（选择题和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。

共150分。考试时间150分钟）

第Ⅰ卷（选择题）

一、（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音有错误的一组是 
A． 检疫（yì） 熨贴（yù） 不容置喙（huì）
B． 讹诈（é） 股肱（gōng） 浑身解数（jiě）
C． 辟谣（pì） 掮客（qián） 涸泽之鱼（hé）
D． 恫吓（dòng） 惬意（qiè） 稗官野史（bài）

2．下列词语中没有错别字的一组是       

  A．黯淡       好高骛远       焕然冰释       初生牛犊不怕虎

  B．渲泄       茅塞顿开       相濡以沫       坐收渔人之利

  C．讴歌       高屋建瓴       时过境迁       金玉其外，败絮其中

  D．安详       兵慌马乱       纷至沓来       心有灵犀一点通

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是               

①考生在考试时遇到一时拿不准的题目，不要紧张，要冷静思考，仔细_____，认真寻求解决问题的方法。

②那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以______。

③如果生命中只有鲜花和奖杯，而没有挫折和痛苦，那么这种人生_____ 显得太单薄了。

  A．琢磨   忘怀   未免           B．琢磨   释怀   不免   

  C．捉摸   释怀   不免           D．捉摸   忘怀   未免

4. 依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①当人生大目标的坚持与个性的社会______产生不可调和的矛盾的时候，我们就应该坚决地收敛个性，来换取矛盾的解决。

②他有着丰富的常识,有着独到的见解。他_________的这部史学专著表现了他的辩证唯物主义历史观,为历史文化作出了重要贡献。

③中药产业是我国的传统产业，但由于技术瓶颈的_____，我国中药产品在国际中药市场中所占份额仅为3％-5％。

  A.反馈  编撰  制约   B.反馈  编纂  制约   C.反映  编撰  限制   D.反映  编纂  限制  

5．下列各句中没有语病的一句是：

  A．人们普遍担心，迟早要出现的克隆人将从根本上改变人类数百万年的两性生殖方式，使人类在伦理、道德、法律等方面遭遇巨大挑战。

  B．目前，集市上出现了少数人欺行霸市，哄抬物价，甚至殴打工商管理人员，严重损害了广大群众的切身利益，因此，整顿集市秩序是当务之急。

  C．权威人士强调：国内接连发生特大煤矿爆炸事件，各级各类主管部门必须加强防范意识，尽量防止此类事件不再发生。

  D．改革开放20多年的经验告诉我们：安定团结的政治局面是我国社会主义现代化建设得以顺利推进的保证，也是成败的关键。

6．下列句子中标点符号使用完全正确的一项是                                                      

  A．"哎呀，蛇！"走在前头的玲玲忽然惊叫起来。兰兰赶上前一看，"咯咯咯"地笑起来："大惊小怪！蛇？--草绳子！"

  B．路边茂密的灌木丛后，有一座雕塑：是一只向上伸起的手。手掌上，不知是谁写下了一行字"你今天思想了吗？"真是发人深省。

  C．板桥乡的白沟槽沟村严重缺水，群众生活用水要到三、四里外肩挑背驮，干旱季节缺水更为严重。

  D．中国猿人（全名为"中国猿人北京种"，或简称"北京人"。）在我国的发现，是对古人类学的一个重要贡献。

二、（12分，每小题3分）阅读下文，完成7-10题。

现代都市的标志之一就是密集的高层建筑群，正是这些密集的高层建筑群给城市带来了"风灾"。据气象学家介绍，低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10-100米之间的风速增值相当于距地面100-300米的增值。

高层建筑一般高度均在100米左右，这正是风力增强最"有力"的阶段。因此建筑行业按照建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数。比如架设高度在20米以上的广告牌，它的风压负荷系数应约为200千克每平方米，如果广告业主没有按这一规定施工，则要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任。另外，城市中的街道之间和大厦之间，就像大山里的风口，顺风的街道或大楼之间的风速将明显增加。

如果一座大厦底层设有风道，那么它的出口处的风速可以比背景风速大3倍，这就是令人烦恼和生畏的"楼宇风"。研究者发现，楼宇风是由"文杜里效应"造成的。"文杜里效应"指的是：当管道中流动的气体或液体途中遇到突然收径的狭窄处时，流速会急剧加快，内部压力减小；同样道理，当阵风从开阔地带穿进大楼间的小夹道时，也会产生这种效应。如果在楼宇设计时，适当做一些收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地，就可以削弱这种效应。再有由于地表障碍物可能会迫使风速减缓，进而导致风向改变。风速虽然小了，但湍流却更厉害了。

研究者发现，稳定的风在风速达到35千米／小时才会妨碍步行，而紊乱不定的风只要有16千米／小时的风速就会造成同样的麻烦。行人虽能受得住稳定的强风，但遇到风向风速变化不定的阵风湍流时，尽管风速不大，人也很难站稳。 如果不能让行人免遭令人难受的、甚至是危险的狂风袭击，那么所处位置的建筑规划就不是出自一个合格建筑师之手，起码是设计上存在隐患。一些发达国家有关行业已经做出规定，凡高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表物体、行人的影响。

比如研究者发现，从塔楼顶下冲的气流速度要比开阔地的风速快3倍，如果对塔楼外墙面做一些阶梯形变化设计，使沿墙体向下的气流中途一再受阻，其落到街面时就会大幅削弱，行人就会受到一定程度的保护。许多摩天大楼选择宝塔形错列式设计方案正是出于这种考虑。 

7.第一段中，不属于作者所说的"风灾"的一项是

A. 高层建筑正处在风力增强最"有力"的位置，会因强风造成倒塌伤害。 

B. 由于建筑行业制定了高层建筑的风压负荷系数，会使广告业主受损失。 

C. 由于"文杜里效应"导致顺风的街道或大楼之间的风速有明显增加。

D. 由于地表障碍物迫使风速减缓，而形成风向风速变化不定的阵风满流。 

8.对第一段中加点的词语，解释正确的一项是

A."增值"：这里指随高度而增大的风速增加值，高度越高，风速增值越大。 

B."风压负荷系数"：指建筑物所能承受的最大的风的压强数，这是个常量。 

C."文杜里效应"：流体流经突然狭窄处时，流速急剧加快，内部压力减小。 

D."收径处理"："收径"即"收口"，"收径处理"是让楼宇间的距离缩小些。 

9.不属于为避免由于密集的高层建筑群给城市带来的"风灾"所采取的措施的一项是

A. 制定高层建筑的风压负荷系数，以保证建筑物及相关设施在抗风方面的质量。 

B. 利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁。 

C. 在楼宇设计时，适当做收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地。

D. 适当改变高层楼房外墙面的设计，减缓沿墙体向下的气流冲击速度。 

10.综观全文，对本文作者所要表明的主要观点，推断正确的一项是（ ） 

A. 低空平均风速随高度增大是客观规律；尊重科学、尊重专家意见，是现代城市建设的前提。 

B.必须限制现代都市建筑群的高度，调整建筑布局，限制建筑商和广告商某些不负责任的行为。 

C.要根据现代都市高层建筑群密集的特点，严格管理，改进设计，加强防范，减缓"风灾"。 D.现代都市饱受"风灾"之苦，减缓"风灾"的措施不力，说明现代化城市建设尚存弊端。

三、(12分，每小题3分)阅读下面一段文言文，完成11～14题。    

卓茂字子康，南阳宛人也。性宽仁恭爱。初辟丞相府史，时尝出行，有人认其马。茂问曰：“子亡马几何时？”对曰：“月余日矣。”茂有马数年，心知其谬，默解与之，挽车而去，顾曰：“若非公马，幸至丞相府归我。”他日，马主别得亡者，乃诣府送马，叩头谢之。

后以儒术举为侍郎，迁密令。劳心谆谆，视人如子，举善而教。人尝有言部亭长受其米肉遗者，茂辟左右问之曰：“亭长为从汝求乎？为汝有事嘱之而受乎？”人曰：“往遗之耳。”茂曰：“遗之而受，何故言邪？”人曰：“窃闻贤明之君，使人不畏吏，吏不取人。今我畏吏，是以遗之，吏既卒受，故来言耳。”茂曰：“汝为敝人矣。凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。今邻里长老尚致馈遗，此乃人道所以相亲，况吏与民乎？吏顾不当乘威力强请求耳。汝独不欲修之，宁能高飞远走，不在人闲邪？亭长素善吏，岁时遗之，礼也。”人曰：“苟如此，律何故禁之？”茂笑曰：“律设大法，礼顺人情。今我以礼教汝，汝必无怨恶；以律治汝，何所措其手足乎？”于是人纳其训，吏怀其恩。数年，教化大行，道不拾遗。时光武初即位，乃下诏曰：“前密令卓茂，束身自修，执节淳固，诚能为人所不能为。今以茂为太傅，封曪德侯。”

论曰：卓茂断断小宰，无它庸能，而首加聘命，优辞重礼，其与周、燕之君表闾立馆何异哉？夫厚性宽中近于仁，犯而不校邻于恕，率斯道也，怨悔曷其至乎！
（范晔《后汉书 卓茂传》）

臣光曰：孔子称“举善而教，不能则劝”，是以舜举皋陶，汤举伊尹，而不仁者远，有德故也。光武即位之初，权略诡辩之士，方见重于世，而独能取忠厚之臣，旌循良之吏，享祚久长。                                       （司马光《资治通鉴 卷第四十》）

11.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(    )

A. 幸至丞相府归我            幸：希望
B. 乃诣府送马，叩头谢之      诣：前往
C. 茂辟左右问之曰            辟：躲避
D. 方见重于世                重：尊重
12.下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一组是(    )

A. ①亭长为从汝求乎          ②人方为刀俎，我为鱼肉 

B. ①乃诣府送马，叩头谢之    ②良乃入，具告沛公
C. ①诚能为人所不能为        ②诚知其如此，虽万世之公相
D. ①而独能取忠厚之臣        ②今是溪独见辱于愚
13.下列各组句子中，全都直接表现卓茂“宽仁恭爱”的一组是(    )

①心知其谬，默解与之       ②后以儒术举为侍郎，迁密令

③视人如子，举善而教       ④束身自修，执节淳固

⑤于是人纳其训，吏怀其恩   ⑥以律治汝，何所措其手足乎

A.①④⑥        B.①③⑥     C.②③⑤        D.②④⑤

14.下列对原文的叙述与分析正确的一项是(    )

A.有人误把卓茂的马认为是自己丢失的，卓茂也不解释，就把马给了那人，那人找到丢失的马后，把马送还了卓茂，并感谢卓茂的大恩大德。

B.卓茂担任密州令时，有人告发一位亭长私自把他遗失的米肉占为己有。卓茂问明情况，原来是那人惧怕亭长而不敢向亭长索要，并非亭长逞威凌弱。

C.告发亭长者认为，官吏不应该接受别人的礼物，如果收受，就是违背了律条的规定，亭长收受了自己的米肉，自己应当向上司告发，使其受到惩治。

D.范晔和司马光都认为，卓茂受重用是因为其性情忠厚仁爱，懂得以礼教化百姓，光武帝相信他有能力为官一任造福一方。
第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分) 
（1）凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。（4分）

译：                                                                        
（2）夫厚性宽中近于仁，犯而不校邻于恕，率斯道也，怨悔曷其至乎！（4分）

译：                                                                      
16读下面的一首词，按要求回答。(6分)  
南  乡  子
唐·李[王旬]
烟漠漠，雨凄凄，岸花零落鹧鸪啼。远客扁舟临野渡，思乡处，潮退水平春色暮。
①这首词所要表现的主旨是_____________________。 （2分） 
②词的前三句主要是写景，请简述写景的作用：_____________________。（2分） 
③“思乡处，潮退水平春色暮”在本词中的含义和作用是什么?请作简要回答。（2分） 
答：____________________________________________________________________
17.补写出下列名句名篇的空缺部分。(任选两小题)(4分)

(1)寄蜉蝣于天地，             。             ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）

(2)                   ，                 ，自然之理也。（欧阳修《伶官传序》）

(3) 蓬生麻中，                ；白沙在涅，                。(《荀子·劝学》)

五、(18分)阅读下面的文字，完成18-21题。

晶  莹  的 玛 瑙

一头灰毛驴拉着一辆平板胶轮车，在紧贴嫩江边的小路上，慢悠悠地走着。

嫩江，蒙语的译意是碧绿的江。宽阔平静的江水像一片绿色的湖泊，没有堤坝，绿水连着平地，就像镶在平地上的明镜，闪闪发光。胶轮车从闪着露珠的紫色马兰和金色婆婆丁上辗过去。毛驴和胶轮车的倒影映照在绿色的江面上，一晃一晃地飘动。

“林中空地宝石花，

白云深处有人家。

北方芳草啊在哪里？

是故乡啊莫力达瓦……”

清脆、悠扬的歌声荡漾在嫩江水面上，吸引了我的注意。啊，唱歌的赶车人原来是一个十四五岁的达斡尔族小姑娘。

“叔叔，坐车吗？”她发现我从后面跟上来，便拧过身子，抬起头，亮起水汪汪的大眼睛问道。

我摇摇头，指指她搁在身旁的鞭儿问：“怎么，你赶车？”

“嗯哪。”又调皮地一歪头，“咋？不像？”

我笑了。接着问：“你这空车咋走这么慢？”

她那双长长睫毛的大眼睛一忽闪，咯咯笑起来：“空车？你看，重着呐！”

车上只压着一块沾满泥士的石头。小姑娘望着我疑惑的目光，郑重地说：“叔叔，这可不是普通的石头，是一块大玛瑙呐！”

她斜俯下身子，十分珍爱地用衣袖轻轻擦去那上面的泥土，倏然间，那块不规则的大石头闪出熠熠的光彩。

我早就听说嫩江莫力达瓦被誉为“玛瑙之乡”，所产的玛瑙优质多彩，国内闻名。但没想今天刚到这里就碰上了，而且是这样巨大美丽的一块玛瑙！我禁不住啧啧称赞起来：“嗬！真漂亮”小姑娘乐颠颠地说：“听爸爸说，这是块特少见的水暖玛瑙，可名贵呢！”

接下去，小姑娘给我讲了一段关于这块玛瑙的故事。

那是一个阳光明媚的早晨，她的爸爸——达斡尔族的一个普通农民，正在园田里刨地。一镐落地，忽听“口当 ”的一声，迸出一束耀眼的火星。他想起这里的人们时常在地里挖出玛瑙的事，于是俯下身去，仔细端详，果然，是块晶莹闪光的大玛瑙！

人们闻讯涌来，围观这块一人搬不动的巨大的稀世宝石。一个商贩，当场甩出250张哗哗响的崭新“大白边”，要出高价买；还人提出用彩电来换……正当他踌躇思索时，女儿拽住了爸爸的衣袖，认真地说：“爸，咱献给国家，支援四化建设……”

父亲懂得女儿的心，对女儿深情地笑了。今早，他先搭汽车到县城尼尔基去，和有关部门联系，让女儿用毛驴车拉着玉石随后赶来。

我被她的故事迷住了，仿佛看到了玛瑙之乡的人们那像玛瑙一般晶莹透亮的心灵。

毛驴咴咴地欢叫了两声，颠颠簸簸的平板胶轮车来到了前面一个岔路口。我和达斡族小姑娘挥手告别。我久久望着阳光下远去了的毛驴车影，望着绿波浩渺、潺潺流动的江水，禁不住思绪飞腾……

这事过去5年了。至今我还时常想起那个达斡尔族小姑娘，还有那块晶莹的大玛瑙。我忘记了问她的名字和家住的屯子，如今她该读高中了吧？

18．文章开篇的景物描写在全文中的作用是什么？（3分）

   （1）              （2）                （3）             
19．文中划线的句子作者运用了哪种表现手法？其目的是什么？（6分）

   （1）表现手法：                                                             
   （2）写作目的：                                                             
20．文中的“空车？你看，重着呐！”这一句用了什么修辞？其深刻含义是什么？（5分）

修辞：                                                                     
含义：                                                                     
21．文章结尾部分作者写到“望着……江水，禁不住思绪飞腾……”他想了些什么？选出分

析判断不正确的两项（4分）


（    ）


A．作者被小姑娘玛瑙一般晶莹透亮的心灵所感动，想到在这商品经济冲击下的今天，

 小姑娘的崇高举动，实属难能可贵。


B．作者对这“稀世之宝”也很感兴趣，想到自己如果也发现一块该多好。


C．作者在想如果把这块玛瑙卖个高价，那么小姑娘就不会驾驴车了，或许会是一辆高

 级运输车。


D．作者看着她远去的车影，担心她是否真的能将这稀世之宝送给国家。

六、(12分)
22．阅读下面一则报道，拟定一个恰当的标题，不得超过10个字。（4分）

据新华社北京11月22日电10月全国居民消费价格总水平涨幅比9回落了0.9个百分点。国家发展和改革委员会有关负责人22日分析，三大因素促成价格涨幅回落，预计11月份、12月份将继续这一趋势。

统计显示，受国际市场石油大幅上涨和国庆黄金周旅游消费增加影响，同时一些地方还上调了医疗服务、管道煤气、自来水和房租等价格，10月份居民消费价格涨幅总水平同比上涨4.3%。与9月相比，10月份居民消费价格涨幅出现0.9个百分点的回落。发展改革委有关负责人分析认为，翘尾因素逐渐减弱、食品价格有所下降、工业消费品价格稳中有降是主要原因。这位负责人认为，粮食丰收对保持价格总水平基本稳定将发挥重要作用。随着中央确定的各项宏观调控措施进一步落实，经济生活中不稳定、不健康因素将逐步减弱或得到抑制。预计11月、12月居民消费价格总水平涨幅将继续回落。
23.根据下面一段文话的内容和句式，调整个别句式，使其句通意顺。（3分）

    心境有积极和消之分，积极的心境和消极的心境对人的生活会产生不同的影响。积极的心境使人振奋快乐，朝气蓬勃，生活充满了乐趣；而生活中的枯燥烦闷、了无兴趣也往往是消极心境带来的后果。

修改为_______________________________________________________________

24. 对对联（1、2任选）（5分）

（1）五湖四海皆春色               　  （2分）

（2）学海无涯勤可渡                   （2分）

（3）兢兢业业育桃李                   （3分）
 七、25阅读下面的文字，根据要求作文。 (60分)
有人说，刘邦因为“自负”，用《大风歌》唱完了短暂的一生；有人说，项羽因为 “自卑”“不肯过江东”，改变了人生的轨迹。

其实“自负” 、“自卑”都是不好的，人生应该怎样才会过得更有意义，每一个人心里都有自己的航标。

请以“自负与自卑”为话题，自拟题目，自选文体，写一篇800字以上的文章。 
黑龙江省泰来三中04-05上学期期末试题参考答案

答案：1.B （解xiè）2.C（A．"焕"为"涣"；B．"渲"为"宣"；D．"慌"为"荒"）

3．A("琢磨"是指反思、思索、考虑。"捉摸"是指猜测、预料。"忘怀"是指忘记;"释怀"是指人内心某种情绪或感情的消解；"未免"表示委婉的否定，含有不赞成、不以为然之意。"不免"表示客观上免不了，难以避免)

4. A（制约：甲事物本身的存在和变化以乙事物的存在和变化为条件，则甲事物为乙事物所制约。   限制：规定范围，不许超过，约束。）

5．A（B成分残缺。在"管理人员"的后面加上"的现象"；C否定不当。删掉"不再"；D前后不一致。"成败"改为"成功"。）

6．A  B句中冒号改逗号，或删去"是"字。C并列的内容要加顿号，表约数的数字间不用顿号（白沟、槽沟村严重缺水/到三四里外）。D括号内的句号应删去。

7.B（"制定了高层建筑的风压负荷系数"既不会"使广告业主受损失"，更不属于"风灾"。） 

8.C（A项中"高度越高，风速增值越大"的表述不符合原文中"低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10-100米之间的风速增值相当于距地面100-300米的增值"的意思；B项中所说"风压负荷系数"是"常量"不符合原文，根据原文句"建筑行业按照建筑物高度……制定了高层建筑的风压负荷系数"，可见出"风压负荷系数"是根据不同条件制定的，应为"变量"，而表示"常量"；D项中所说"'收径处理'是让楼宇间的距离缩小些"不符合原文的意思，应为"让楼宇间的距离增大些"，或"从开阔地带"到"大楼间的小夹道"之间缩小幅度要小一些。）

 9.B（"利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁"，不是文中信息，文中提到的是：在建筑物倒塌后，"要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任"。） 

10.C（A项"是客观规律"、"尊重科学、尊重专家意见，是现代城市建设的前提"太空泛，不是作者所要表达的主要观点；B项中所说"必须限制现代都市建筑群的高度"的说法在原文中找不到根据；D项中"饱受"一词言重了，"措施不力"不符合原文意思，"现代化建设尚存弊端"的结论不是作者所要表明的意思。）

11. C 辟：屏退。根据上下文语意推断，卓茂并没有“躲避”的意思，只是不愿扩大知情的范围。
12. C  A项 为：表示判断，是。B项 乃：于是。C项①诚：的确，确实；②诚：假如，如果。D项独：唯独。
13. B 注意题目要求的限制“直接”表现“宽仁恭爱”的一项。
14. C A项 谢：道歉，而非“感谢卓茂的大恩大德”；B项遗：赠送，属误解文意；D项 卓茂被重用是因为 “其与周、燕之君表闾立馆何异哉”“ 而独能取忠厚之臣，旌循良之吏”，光武帝树卓茂为世人的榜样醇化世风。
15. (1) 大凡人之所以比禽兽尊贵，是因为有仁爱之心，懂得互相恭敬地侍奉。（2）有敦厚的性情宽广的胸襟就接近于仁爱，有人触犯了自己也不计较就接近于宽恕，遵循这个道理，埋怨悔恨怎么会招致呢！ （1）“凡”译为“大凡”“大概”，得1分；“所以”理解为表原因，得1分，“贵于……”译为“比……尊贵”，得1分；整体语句翻译准确通顺无语病，得1分。（2）“中”译为“胸襟”“胸怀”，得1分； “率”译为“遵循”，得1分；“怨悔曷其至乎！”是反问句，“曷”译为“怎么”“难道”，得1分；整体语句翻译准确通顺无语病，得1分。
16.①离愁别恨（或思乡之愁，或离恨）（２分）②借景抒情，用烟、雨、落花以及鹧鸪的 
叫声来渲染出思乡之情（２分，“景”１分，“作用”１分）③潮退了，天晚了，思乡而不 
得归乡，更突出强化了思乡之情（２分，含义与作用各１分）
17.（1）渺沧海之一粟 哀吾生之须臾 （2）忧劳可以兴国 逸豫可以亡身 （3）不扶而直 与之俱黑
18．（1）写出了嫩江的美丽风光  （2）展现了这里人们祥和的生活  （3）为后文点明文章的的主旨“晶莹的玛瑙般美丽的心灵作铺垫”。  

19．表现手法：反衬。 目的：用商贩自私的举动反衬小姑娘高尚的爱国主义精神。  

20．修辞：双关。  含义：一是写石头本身份量重，二是说其贵重。  

21．A（回答此题应不离文章主旨所在，这样就可以准确选出答案。这道题的四项只有A项能完整体现文章主旨，因此应选A。）

22．（4分）我国消费价格涨幅回落  意思基本对得2分，超字、叙述有误各扣1分。

23.从整个文段看，话题是心境，所以应该把“心境”放在表述对象的位置，而不应把“生活”放在主语的位置。所以应改为“消极心境，往往带来生活的枯燥沉闷，了无趣味。”（意思正确，句式一致即可）

24.（1）万水千山尽朝晖 （2）书山万仞志能攀 （3）勤勤恳恳做园丁

25.（略）
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